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INFORMACJA
o kontroli podlegającej wyłączeniu z publikacji w Biuletynie Informacji Publicznej


1. Podstawa prawna nakładająca obowiązek publikacji dokumentacji z przebiegu i efektów kontroli, wystąpień, stanowisk, wniosków i opinii przedmiotów ją przeprowadzających:
· art. 6 ust. 1 pkt 4 lit. a tiret drugi w związku z art. 8 ust. 3 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (t.j. Dz. U. z 2022 roku, poz. 902).
2. Rodzaj kontroli i termin jej przeprowadzenia:
· kontrola planowa w trybie zwykłym, przeprowadzona w terminie od 28 listopada 2022 r. do 15 lutego 2023 r.
3. Podmiot kontrolowany:
· Wydział Ochrony Informacji W-MOSG.
4. Temat kontroli:
·  Okresowa kontrola ochrony informacji niejawnych oraz przestrzegania przepisów o ochronie tych informacji – kontrola ewidencji, materiałów i obiegu dokumentów”.
5. Podstawa prawna wyłączenia dokumentów z publikacji:
· art. 5 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (t.j. Dz. U. z 2022 roku, poz. 902). 
6. Podmiot dokonujący wyłączenia:
· Naczelnik Wydziału Kontroli Warmińsko-Mazurskiego Oddziału Straży Granicznej. 
Uzasadnienie:

W związku z tym, iż materiały z kontroli zawierają informacje dotyczące wewnętrznych rozwiązań i procedur mających wpływ na funkcjonowanie Warmińsko-Mazurskiego Oddziału Straży Granicznej – ujawnienie ww. informacji może negatywnie skutkować przy realizacji zadań przez jednostki organizacyjne podległe W-MOSG, jak również negatywnie wpływać na poziom bezpieczeństwa publicznego. 
[bookmark: _GoBack]Uwzględniając powyższe zasadnym jest ograniczenie dostępu publicznego i wyłączenie informacji o przebiegu i wynikach niniejszej kontroli. 

